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Operaciones combinadas

Operaciones combinadas vy la jerarquia de operaciones: Cuando hablamos de jerarquia de

operaciones hablamos del orden en el que se deben realizar las operaciones en las expresiones
matematicas donde tenemos mas de una operacion, sumas, restas, multiplicaciones, divisiones,
potencias, es decir, en operaciones combinadas Dicho de otra forma, es la prioridad que tienen unas
operaciones frente a otras a la hora de resolverlas.

Como_se resuelven las operaciones combinadas :Cuando tenemos expresiones donde se

combinan operaciones, debemos empezar resolviendo las operaciones por el primer nivel, teniendo
en cuenta las siguiente premisas:

-. No podemos mezclar operaciones de distinto nivel.

-. El objetivo es reducir los niveles hasta llegar al mas simple, que es donde s6lo hay sumas y restas.
-. Los paréntesis deben resolverse como si se trataran de expresiones individuales, por lo que debe
aplicarse la jerarquia de operaciones independientemente del resto de la expresion

Jerarquia de operaciones. Prioridad de operaciones matematicas

Este es el orden en el que deben realizarse las diferentes operaciones que pueden existir en una
expresion matematica:

Paréntesis, corchetes o llaves (se resuelven de dentro hacia afuera)

Potencias y raices.

Multiplicaciones y divisiones

Sumas y restas.

Veamos con ejemplo de como se resuelve las operaciones paso a paso teniendo en cuenta la jerarquia
de operaciones.

Jerarquia de operaciones combinadas con sumas vy restas
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Estas operaciones aunque no tienen mayor complicacion, ya que todas las operaciones estan al

mismo nivel de la jerarquia. Solamente hay que operar y ya esté[ 3+117-5+10 =125 ]

SR

y restas combinadas

Jerarquia de operaciones combinadas con sumas, restas, multiplicaciones vy divisiones

Vamos a incorporar multiplicaciones y divisiones.3 +9*13 =5+ 20+ 2 =

Ahora hay que realizar primero multiplicaciones y divisiones, que estan en un nivel superior en la

jerarquia: 3 +— 5 +=

vuelve a quedar solamente sumas y restas, como en el caso anterior: 3 + 117 — 5 + 10 = 125

Todas la operaciones combinadas quedaran reducidas a una suma algebraica al final, es decir sumasJ

Uno de los errores mas comunes es resolver las ecuaciones de izquierda a derecha sin tener en cuenta
la jerarquia de operaciones, es decir, mezclando las operaciones aunque no estén en el mismo nivel.

Jerarquia de operaciones combinadas con sumas, restas, multiplicaciones, divisiones y potencias

Incorporamos en este caso una potencia: 3+3%2x13-5+20=+2=

En este caso, debemos resolver la potencia primero para poder multiplicarlo por 13:
3@*13—5+20+2= —— 3+ 9 %13 -5+20+2=

Una vez eliminadas las potencias, nos encontramos en el caso anterior, asi que se resuelve de la
misma manera: 3+ 117 — 5+ 10 = 125 En este caso primero hemos resuelto la potencia, luego
las multiplicaciones y divisiones y después sumas y restas. Vamos eliminando niveles.

Jerarquia de operaciones combinadas con sumas, restas, multiplicaciones, divisiones, potencias y

paréntesis
Ahora vamos a ver el caso de que tengamos un paréntesis y dentro del paréntesis tengamos potencias,

multiplicaciones y divisiones y sumas y restas:

3+9 % (1+3%22—-52 +5+5)—5+20+-2=

Tenemos que resolver el paréntesis como si fuera una expresion aparte, o con otras palabras, aplicar
la jerarquia de operaciones dentro del paréntesis y olvidarnos del resto:
3+9%(1+3%4—25+54+5)—-5+20+2=

Hemos resuelto las potencias. El siguiente paso es resolver las multiplicaciones y divisiones dentro
del paréntesis: 3+9%*(1+12+5)—-5+20+2 =

Ahora solo queda sumar dentro del paréntesis:

3+9x13-5+20+2=

Volvemos a tener multiplicaciones, sumas y restas, por lo que estamos como en el segundo
apartado: 3+ 117 -5+ 10 = 125

En este caso, lo primero que hemos resuelto es el paréntesis, y una vez resuelto, seguimos resolviendo

niveles del resto de la expresion, teniendo en cuenta la jerarquia de operaciones.
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Jerarguia de operaciones combinadas con sumas, restas, multiplicaciones, divisiones, potencias y

paréntesis con potencias

En este caso vamos a afiadir otro paréntesis con una potencia:

3+(1+1%2)%?% (14+3%22-52+-5+5)—-5+20=+2=

Resolvemos primero el paréntesis con la potencia:
3+3%2%x(1+3%22—-52+5+5)—-5+20+2=

Y ahora resolvemos la potencia que nos queda:
3+9%(1+3%22-52-54)-5+20+2=

Ahora estamos en el mismo punto que en el apartado anterior, por lo que resolvemos igual:

3+9+x(1+3%*4—-26+-5+)—-5+20+2=

3+9%x(14+12—-54+5)—-5+20+-2=

3+9%13 -5+20 + 2 = meeesssssssssssssss) 3 + 117 -5+ 10 = 125

Vemos una vez mas como hemos ido siguiendo la jerarquia de operaciones para ir resolviendo las

operaciones combinadas.

Un truco es no tener prisa en resolver las operaciones y centrarnos Unicamente en el nivel que

qgueramos resolver, sin modificar el resto de la operacién y sin saltarte pasos. De esta forma, se ira

simplificando la expresion.

Operaciones combinadas con potencias y raices

Las potencias y raices se encuentran en el segundo nivel de la jerarquia de operaciones, por encima
de las multiplicaciones y divisiones y por tanto deben resolverse antes que éstas.

No tienes que aprenderte en qué nivel estd cada una de las operaciones, ya que el sentido comun te

dira qué hacer, tal y como vamos a ver en este ejemplo{ 1-2%3%2+5%2= ]

En esta operacidn tenemos sumas, restas, multiplicaciones y potencias.

Vamos a olvidarnos por un momento de la potencia. Sabemos, por la leccion anterior, que antes de

realizar la multiplicacién si antes no resolvemos la potencia. Es por eso, que las potencias y las raices
estan un nivel por encima de las multiplicaciones y divisiones.

Resolvemos por tanto, primero las potencias: 1 —2 % 3% + 5% = s 1-2%9425=
Nos ha quedado una operacion con multiplicaciones, sumas y restas, por lo que resolvemos la
multiplicacién: 1 —18 + 25 =

Y finalmente realizamos las sumas y restas: 26 — 18 = 8

Con las raices ocurre exactamente lo mismo. Vamos a verlo con otro ejemplo: 3 =7 + 4 + /16 =
Tenemos una raiz dentro de una division, que no se puede realizar hasta que no se resuelva la raiz.

Por tanto lo primero que hay que hacer es resolver la raiz:

Silvana Andrea Benega 3

230030050050e05003080080000 0080083085080 000 008008308008008000800830830800K00 00 0800830830800800 08 080083085080080080080800830830800800800808008308308008008008608008008308308008008008080083083085080080080000800083080085

<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
<
XX
XX
XX
XX
XX
XX
X
XX
XX
XX
X
X
X
X
X
X
las sumas y restas hay que resolver multiplicaciones y divisiones. Pero en este caso, ho podemos g
XX
XX
XX
XX
XX
XX
X
XX
XX
XX
X
XX
XX
XX
XX
XX
XX
XX
XX
XX
%

KK

X KKK XK K0 K XK KKK 0K K0 K oKk ok ok ok o ok ok ok o ok ok o ><§<><§<%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%M


https://ekuatio.com/blog/resolver-los-ejercicios-de-matematicas/

X

230030050050e05003080080000 0080083085080 000 008008308008008000800830830800K00 00 0800830830800800 08 080083085080080080080800830830800800800808008308308008008008608008008308308008008008080083083085080080080000800083080085

KK

Fines I 3°afio - Matematica

3—-7+4+V16= =———) 3-74+4+4=
Ahora ya se puede realizar la division nos queda; == 3 -7 4+ 1=
Y finalmente las sumas y restas nos queda: = 4 —7 = -3

Como resolver paréntesis

Vamos a ver ahora como eliminar los paréntesis en las operaciones. Esta vez me refiero a
los paréntesis que encierran mas de un término, ya que, como ya sabes, también existen los
paréntesis que encierran los niUmeros negativos, que se ponen para no tener dos signos seguidos.
Vamos a empezar con un ejemplo muy sencillo: 1 —-(2—-3) =

En este caso tenemos un paréntesis con 2 términos. Para eliminarlo, debemos operar dentro del

paréntesis como si se tratara de una operacion aislada. Realizamos la resta: [ 1 — (—1)

Nos ha quedado un paréntesis con un término. Por tanto, lo eliminamos siguiendo la regla de los

signos y ya podemos terminar la operacion:

Cuando se opera dentro del paréntesis, también hay que tener en cuenta la jerarquia de operaciones.

Vamos a verlo con este otro ejemplo: 4+ (1+5%x2—4) =

En primer lugar, tenemos que resolver el interior del paréntesis, pero en este caso, tenemos una

multiplicacion, que tendremos que resolver la primera: =4+ (1+10—4) =

Seguimos con las sumas y restas dentro del paréntesis: =4+ (7) =

Y para terminar, eliminamos el paréntesis segin el signo que tenga delante y terminamos la

operacion: =4 +7 =11

Veamos otro ejemplo, donde tenemos dos paréntesis: (6+5)—(1+6*2+4) =

Dentro de uno de ellos, tenemos una multiplicacién, que pasamos a resolver, dejando el resto de la

operaciontalycomoestd: (6 +5) — (1 +12 +4) =

Ahora, realizamos las sumas y restas de cada uno de los paréntesis: = (11) — (17) =

Eliminamos el paréntesis segun el signo que lleven delante y terminamos la operacion:
=11-17= -6

Seguimos con otro ejemplo, en el que el paréntesis esta multiplicado por un namero, es decir, forma

parte de una multiplicacion: 1 +5*x(2+3)+ 1=

El primer paso como siempre seria resolver el paréntesis: =14+5%*5+1=

Y una vez resuelto, realizamos la multiplicacion y posteriormente las sumas que nos queda:
1+25+1=27

De la misma forma, el paréntesis puede formar parte de una division: 10-(1+1)-5=

Resolvemos primero el paréntesis: 10+-2-5=

Y seguimos con la division y para terminarcon laresta: =5-5=0

También podemos tener dos paréntesis multiplicandose entre si: [(4 +5)x(3-1) %
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En este caso, al resolver cada paréntesis por separado, se nos queda una simple multiplicacion:
=9x2=18

¢Vas captando el procedimiento? Al resolver los paréntesis en primer lugar, la operacion se va

simplificando y nos quedan expresiones en las que el siguiente paso es resolver primero

multiplicaciones y divisiones y por ultimo, sumas y restas.

Operaciones combinadas con paréntesis y corchetes

Vamos a aumentar un grado més la dificultad y vamos a ver ahora cuando tenemos paréntesis dentro
de otros paréntesis 0 mejor dicho, paréntesis dentro de corchetes, ya que los paréntesis que encierran
a otros paréntesis se Ilaman corchetes [ ].

En primer lugar, podemos tener corchetes cuando tenemos ya un nimero negativo encerrado entre

paréntesis, como en esta operacion: {1 —[(=3)+2] :]

Si te das cuenta, en este caso, resolver el corchete es igual que resolver los paréntesis que hemos
estado resolviendo hasta ahora. Resolvemos lasuma: =1—(—-1) =2

Y ahora eliminamos el paréntesis teniendo en cuenta el signo que tiene delante y terminamos la
operacion:

Es algo méas complicado, resolver corchetes, que dentro tengan paréntesis con mas de un término. En
estos casos, tenemos que empezar por resolver los paréntesis de dentro y los corchetes se convertiran

en simples paréntesis.

Vamos a verlo con el siguiente ejemplo: (18 —[(3+6 +9)] +(9—6) +4 = |

En esta operacidn se necesitan los corchetes porque dentro tenemos paréntesis con mas de un término
gue hay que resolver. Por tanto, el primer paso es resolver los paréntesis de dentro del corchete:
18—-[(18)+(3)+4] =

Ahora eliminamos los paréntesis (que simplemente se quitan porque son ndmeros positivos) y los

corchetes se convierten en paréntesis, al no tener paréntesis dentro. 18 — (18 -+ 3 + 4) =

Nos queda ahora una operacion con un paréntesis, que tenemos que resolver, empezando por la

divisién que tiene dentro: =18 — (6 +4) =

Resolvemos el paréntesis: 18 — (10) =

Y finalmente, eliminamos el paréntesis y realizamos laresta: 18 —10 =8

Vamos a ver otro ejemplo de cémo resolver operaciones combinadas con paréntesis y corchetes:
F+[4-2+D]+(12+4%2)= |

Esta operacion tiene més de un camino para resolverse. Puedes probar a hacerla por tu cuenta y

comprobar después si tu resultado es el mismo
Yo voy a empezar resolviendo el paréntesis que esta dentro de los corchetes:
7+(4-3)+(12+4+%2) =

Al resolver el paréntesis (que da un namero positivo) los corchetes se han convertido en paréntesis.
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Ahora voy a realizar la multiplicacion del segundo paréntesis: 7 + (4 —3) + (12 + 8) =
Resolvemos los paréntesis: 7 + (1) + (20) =

Por altimo eliminamos paréntesis y realizamos las sumas resultantes: 7 1 + 20 = 28 )
Un dltimo ejemplo para terminar:  [(55—10) —(3x6%9)] ~ (—3) =

Resolvemos los paréntesis que hay dentro de los corchetes: (45 — 162) +~ (—3) =

Resolvemos el paréntesis con dos términos y realizamos la divisién: (=117) + (—3) = 39

Eara aprender necesitas practicar, equivocarte y aprender de tus errores. ]

Que son las operaciones combinadas con fracciones

En este caso, con las operaciones combinadas con fracciones, vamos a tener que sumar, restar,
multiplicar o dividir las fracciones en la misma expresion. Para resolver correctamente este tipo de
ejercicios, debemos entender perfectamente como se realiza cada operacion por separado: sumas y
restas con el mismo y con distinto denominador, multiplicaciones y divisiones

Al igual que ocurre con las operaciones con nimeros, cuando tenemos varias operaciones en el mismo

ejercicio, tenemos que seguir las normas de la jerarquia de operaciones.

1) Resuelve las siguientes operaciones con raices y potencias.

o0 w[EDQ= o) -

2) Resuelvan las siguientes o. ¢. Simplifique si es necesario y aplique propiedades.

7 2 1 1 1
o 3-2-G+3)|= b 32z (1-3)]: 5 =
SERYEICEEH B 0 3eiife- (4]
ofox (1= Y xt - DY iezx () -
9 a-(e3) v ax () 0 (Exd ) - (ze2) -
0 3o x () 3]
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